

Денежная реформа Алексея Михайловича (1654-1663г.)

Выполнили : студентки группы 3396
Зорина Людмила
Шулегина Екатерина

Алексей Михайлович Романов

(Тишайший)

● Годы

жизни :

1629 —1676

● Годы

правления:

1645-1676

- В Первые годы правления был подвержен идеям религиозно-нравственного совершенствования общества
- Активно поддерживал членов «Кружка ревнителей благочестия»

- Вел активную внешнюю политику

- Проводил политику меркантилизма и протекционизма.

принял:

- «Торговый устав» (1653)

- «Новоторговый устав» (1667)

В 1654 г. Алексей Михайлович задумал провести реформу и тем поправить расшатавшееся финансовое положение страны. Интервенция шведов и поляков, войны, разорение страны заставили правительство Алексея Михайловича прибегнуть к такому финансовому трюку: было решено ввести новую серебряную монету — рубль, равную по номиналу 100 старым копейкам, но по весу равную западноевропейской серебряной монете — талеру, известной на Руси под названием «ефимка».

Предполагалось перечеканить ефимки в рубли, т. е. сбив старые изображения на талерах, снабдить их новым штемпелем, который официально удостоверял бы, что эта монета отныне не ефимок, а рубль Алексея Михайловича

Кроме того, талеры разрезали на четыре части. Каждую четвертушку клеймили и выдавали за полуполтину, равную 25 копейкам.

В 1655 г. отказались от новых рублей с завышенным курсом и стали выпускать в обращение «ефимки с признаком»

Этот «ефимок с признаком» получил оценку в 64 серебряные копейки.

В конце 1655 г. стали выпускать медные копейки, приравненные к серебряным, которые продолжали ходить на рынках. Медных копеек было выпущено очень много. Они вскоре обесценились. За них никто не хотел отдавать товары на рынке. Серебро стало исчезать из обращения.

Последствия этой реформы, задуманной без учета рыночной стоимости серебра и меди, без всяких знаний экономики и потребностей рынка в монете, были катастрофичны.

- *Курс медных монет быстро падал*
- *Купечество, ремесленники, городской люд выражали недовольство этой реформой*
- *Твердой основы для торговли не было*

Причины и следствия.

Одной из основных причин денежной реформы Алексея Михайловича (1654-1663 гг.) стали военные расходы, связанные с русско-польской войной за Украину (1654-1667 гг.) и войной со Швецией (1654-1658 гг.)

Вначале 1654 г. начинается денежная реформа, одна из главных целей которой - внедрение крупных номиналов. Принято решение о внедрении неполноценного рубля

В 1656 г. началась русско-шведская война, в ходе которой Россия получила непосредственный доступ к меди. В изобилии меди таилась следующая проблема: огромное количество медных копеек (работал не только Московский денежный двор, но и Псковский, и Новгородский) государственному выпуску «помогали» частники (есть свидетельства того, что медь воровали и с Московского монетного двора), породило инфляцию.

Последней пощечиной был возврат земель Лифляндии Швеции, чье правительство ужесточило монополию на вывоз меди. Денежные дворы России оказались «не у дел».

Конечно, задумана реформа была правильно, но недостаток опыта и знаний привели к ее провалу, тем не менее, был один положительный момент: Московский денежный двор надолго оставался единственным местом чеканки монет (Псковский и Новгородский монетные дворы прекратили свое существование). Позже Петр I одной из первых произведет денежную реформу, смысл и содержание которой будут идентичны отцовской, но другими методами и с большим успехом.